
Szanowni Mieszkańcy Powiatu Radomskiego

Niech Boże Narodzenie i Nowy Rok przyniosą pomyślność dla Waszych najbliższych, 
satysfakcję z wykonywanej pracy oraz spełnienie planów. Niech nadchodzący czas zbliży 

nas do siebie, obdaruje ciepłą atmosferą, zgodą i wzajemną życzliwością. 
W imieniu władz samorządowych powiatu radomskiego i własnym życzymy wszystkim 

rodzinnych Świąt, pogodnych dni oraz zasłużonego odpoczynku. 

Mirosław Ślifirczyk
Starosta Radomski

Teresa Bartosiewicz
Przewodnicząca Rady Powiatu
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  świetlicach    placówkach usługowo – handlowych    Radomiu w siedzibach jednostek samorządowych    największych halach targowych.

Szczegółowy wykaz punktów kolportażu na stronie internetowej www.radompowiat.pl w zakładce nasz powiat radomski.
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15 listopada – to termin złożenia przez 
Zarząd Powiatu uchwały budżetowej i wie-
loletniej prognozy finansowej do Regionalnej 
Izby Obrachunkowej i Rady Powiatu. Robi się 
tak co roku, więc wystarczy kliknąć „kopiuj 
– wklej” i sprawa załatwiona? Nic bardziej 
błędnego…

Już we wrześniu rozpoczynają się prace 
nad budżetem powiatu na kolejny rok. Planu-
je się dochody, wydatki, inwestycje, zakłada 
się wzrost wydatków bieżących i wynagro-
dzeń. Dyrektorzy, naczelnicy jednostek i wy-
działów składają do wydziału finansowego do 
15 października swoje plany finansowe w roz-
biciu na działy, rozdziały i paragrafy. 

Rolą skarbnika jest skalkulowanie plano-
wanych i możliwych do osiągnięcia docho-
dów z różnych źródeł, tj. subwencji, dotacji, 
dochodów własnych z opłat, udziałów w po-
datkach itd. Jednocześnie wylicza kwoty na 

obligatoryjne do realizacji wydatki. Zarząd 
dokonuje podziału nadwyżki środków po za-
bezpieczeniu wydatków bieżących i decyduje 
o działaniach inwestycyjnych.

Dane są wprowadzane do systemu Bestia. 
Finansiści przygotowują projekt uchwały 
budżetowej i wieloletniej prognozy finanso-
wej. Tak przygotowany materiał sprawdzony 
i podpisany przez skarbnika i Zarząd Powiatu 
trafia do Regionalnej Izby Obrachunkowej 
i Rady Powiatu.

Teraz do pracy przystępują radni powiatu; 
na poszczególnych komisjach rozpatrują i gło-
sują przedłożone projekty. Komisja budżetu 
i finansów zbiera opinie, formułuje ostatecz-
ne wnioski i przedkłada je przewodniczącej 
Rady. Pod koniec grudnia na sesji budżetowej 
Rada Powiatu uchwala BUDŻET i WPF.   

Joanna Wontorska 
Skarbnik Powiatu Radomskiego

Budżet – jakie to proste?!

Remanenty 
i nadzieje

Wybieramy 
najlepszych!

Rok, dwanaście miesięcy, 
ale to właśnie grudzień za-
wsze będzie się nam kojarzył 
ze szczególnym okresem. 
Wtedy podsumowujemy, 
robimy porządki, kończymy 
w pośpiechu to, co zapla-
nowaliśmy. Zadajemy sobie 
pytanie, czy mijający rok 
był taki, jak planowaliśmy. 

Ruszyła VII 
edycja Konkursu 

Gospodarczego 
Starosty Radomskiego 

„Perła Powiatu”.

Współzawodnictwo 
odby wa się w pięciu 
kategoriach: Mała Fir-
ma Roku, Firma Roku, 
Produkt Roku, Małe Gospodarstwo Rolne 
oraz Gospodarstwo Rolne. Kandydaci do 
poszczególnych kategorii muszą spełniać 
warunki określone w Regulaminie Konkursu.

Wnioski z ankietami zgłoszeniowymi wraz 
z regulaminem dostępne są na stronie www.
radompowiat.pl oraz w Starostwie Powia-
towym w Radomiu. Dokumentację można 
składać osobiście, bądź przesyłać na adres: 
Starostwo Powiatowe w Radomiu, ul. T. Ma-
zowieckiego 7, 26-600 Radom pok. 108 
w terminie od 27.11.2017 r. do 5.01. 2018 r. 

Podsumowanie i wręczenie nagród od-
będzie się 2.03.2018 r. w Sali Koncertowej 
Zespołu Szkół Muzycznych im. Oskara Kol-
berga w Radomiu.   

Redakcja

Robimy też zamierzenia na 
rok kolejny, z nadzieją, że 
będzie jeszcze lepszy. Tak 
jest w naszym życiu, ale po-
dobnie wygląda to w życiu 
wielu f irm, gospodarstw 
i instytucji, takiej jak nasza 
powiatowa. Samorządy wte-
dy zamykają rok budżetowy, 
aby z początkiem stycznia 
rozpocząć „TO” wszystko od 
nowa. 

Dla naszego powiatu to 
był dobry rok, z wykonaniem 
wielu ambitnych i ważnych 
zadań.  Inwes towaliśmy 
w nasze placówki oświato-
we, szpitale, domy pomocy. 
Wykonaliśmy wiele zadań 
drogowych wydając na ten 
cel ponad 24 mln zł. 

I, podobnie jak w naszym 
życiu, mamy również wyjąt-
kowo ambitne plany na rok 
przyszły z rekordowym za-
kresem zadań inwestycyj-
nych, zwłaszcza na naszych 
drogach. Budżet przewiduje 

wydatki majątkowe na 30 
mln zł, ale kolejne, ponad 40 
mln zł, planujemy pozyskać 
z Unii Europejskiej, budżetu 
państwa i samorządu woje-
wództwa mazowieckiego.

Jednak wśród samorzą-
dowców nie brak wielu obaw 
i niepokoju czy te ambitne 
plany będzie można realizo-
wać w tej samej, znanej im 
rzeczywistości? Przecież one 
opierają się na dotychcza-
sowych regulacjach praw-
nych, zakresie kompetencji 
czy możliwościach pozyski-
wania na te cele środków 
finansowych.

Stąd, życzmy sobie wszy-
scy abyśmy nie tracili wia-
ry w normalną przyszłość, 
w której będziemy mogli 
realizować zarówno samo-
rządowe, jak i te osobiste, 
prywatne plany w nadcho-
dzącym roku.   

Mirosław Ślifirczyk
Starosta Radomski
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Opłatek z Biskupem
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Grudniowy dzień 1999 
roku. W powietrzu unosi się 

niepowtarzalna atmosfera, która 
towarzyszy niecodziennym 
wydarzeniom, a szczególny 

czas nastraja ludzi ciepło 
i życzliwie, podkreślając tajemnicę 

zbliżających się Świąt Bożego 
Narodzenia.

Radni szybko i, tym razem zgodnie, upo-
rali się na sesji z realizacją porządku obrad. 
Przybyłego właśnie ks. bp. Jana Chrapka 
witają przewodniczący Rady Powiatu Tade-
usz Nowicki i starosta Zdzisław Kieszkowski. 
Rozlega się kolęda „Wśród nocnej ciszy”. 
W wystąpieniach gospodarzy dominuje pró-
ba podsumowania pierwszego roku działal-
ności; że kończymy go pomyślnie, że jeste-
śmy przygotowani do pełnienia ustawowych 
funkcji i że wiele jeszcze zadań przed nami. 

– Liczymy na pomoc i wsparcie Jego 
Ekscelencji – puentuje przewodniczący, 
a Biskup mówi o potrzebie otwarcia na lu-
dzi i służenia innym, zachęca do jedności 
i przebaczenia, do używania słowa „prze-
praszam”, do przestrzegania war tości 
i szacunku do drugiego człowieka. I kończy 
pogodnie życzeniem, żebyśmy się do siebie 
uśmiechali.

Pora na podzielenie się opłatkiem i na 
błogosławieństwo pasterza na najbliższe 

dni, miesiące, lata… Obecni słuchają za-
pewnienia Dostojnego Gościa o życzliwości 
i modlitwie za powodzenie raczkującego 
wtedy powiatu.

Perspektywa roku 2017 wydawała się 
wówczas tak odległa, że aż nierealna. Nikt 
z obecnych nie mógł wtedy przypuszczać, że 

wkrótce zabraknie nam Biskupa. Zginął 18 
października 2001 r., w wypadku samocho-
dowym w Sieklukach k. Radomia. 

W pamięci pozostało wspomnienie tamtej 
Wigilii i Jego przesłanie: Żyj tak, aby ślady 
Twoich stóp przetrwały cię.   

Marek Oleszczuk

Biskup Jan Chrapek łamie się opłatkiem z ówczesną dyrektor PCPR, śp. Wacławą Kobierską. 

Grudzień rozpoczęliśmy Szla-
chetną Paczką, w której można 
pomagać na wiele sposobów 
m.in.: przekazując 1% podatku, 
zostając aniołem dla wybranego 
dziecka czy angażując się jako 
wolontariusz. 

Jak co roku, w starostwie 
odbył się kiermasz świąteczny. 
Misternie wykonane ozdoby bo-
żonarodzeniowe zaprezentowały 
placówki: Warsztaty Terapii Zaję-
ciowej z Pionek, Młodocina i Je-
dlanki Starej oraz Środowiskowy 
Dom Samopomocy w Jedlance.

– Wykonywanie świątecznych 
upominków jest dla uczestni-
ków warsztatów formą terapii, 
a z drugiej strony robią coś na-
prawdę fajnego i pokazują, że nie 
są osobami wykluczonymi. Dla 
nich to frajda i radość, a my po-
dziwiamy to, bo nie zawsze sami 
jesteśmy w stanie wykonać takie 

Zbliżające się wielkimi krokami Święta Bożego Narodzenia skłaniają 
nas do refleksji i zadumy, a jednocześnie mobilizują do działania 
i do pomagania. Nie bez powodu, jest to czas wielu cennych akcji 
charytatywnych, w które co roku angażuje się powiat radomski. 

Kiermasz świąteczny zawsze cieszy się dużym zainteresowaniem.

ozdoby – powiedział wicestaro-
sta radomski, Leszek Margas.

Na początku nowego roku 
razem z całą Polską zorganizu-
jemy kolejny finał Wielkiej Świą-
tecznej Orkiestry Pomocy. Na 
licytacje przekazaliśmy trady-
cyjne już zestawy promocyjne. 
Wolontariusze kwestować będą 
we wszystkich gminach powiatu 
radomskiego.   

Katarzyna Jakubiak

Leszek Margas
Wicestarosta Radomski
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Powiatowy budżet 2018

Inwestycjom 
z drogami po drodze

Planowane dochody ogółem 
– 133,960 mln zł; wydatki 

– 148,818 mln zł, w tym na 
inwestycje – 30,170 mln zł, czyli 
20,3%; przychody – 18,233 mln 

zł; rozchody – 3,375 mln zł – oto 
podstawowe wyznaczniki budżetu 

na 2018 r.

Rok do roku
W porównaniu z budżetem roku 2017, docho-
dy ogółem zakładane w przyszłorocznym 
budżecie wzrosną o 2,3%, wydatki ogółem 
– o 9,8%, nakłady inwestycyjne – o 48,5%(!), 

udział inwestycji w wydatkach ogółem – 
z 14,99% do 20,27%. 

Uwzględniając zmienną „rok do roku” dla 
działów, które budżet finansuje w najwięk-
szym wymiarze, wzrost nakładów w wy-

datkach ogółem odnotuje transport i łącz-
ność (drogi) – z 18,45% w 2017 r. do 24,60%. 
W przypadku pozostałych obszarów krzywa 
lekko się obniża – o ok. 0,5% – 1%.
(Wykres 1 i 2)

(Wykres 1 ) (Wykres 2 )

Nowo wybudowany 
odcinek drogi powia-
towej Brzóza–Radom. 
Milionowe inwestycje 
(kwoty w zaokrągle-
niu) realizowane będą 
również na drogach: 
Iłża – Wólka Gonciarska 
(2,0 mln zł), Radom – 
Gębarzów – Polany (1,8 
mln zł), Konary – Mni-
szek (4,1 mln zł – przy 
możliwym 60% dofi-
nansowaniu ze środków 
Mazowieckiego Instru-
mentu Wsparcia Dróg 
Lokalnych), Młodocin 
– Kowala (1,2 mln zł), 
Gulin – Wsola – Wojcie-
chów i Bujak – Dzierzkó-
wek (po 1,0 mln zł).
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Co czwarta złotówka na drogi
Co czwarta złotówka, tzn. 36,616 mln zł, wydatkowana zostanie 
w 2018 r. na budowę, przebudowę, remonty i bieżące utrzymanie 
dróg oraz działalność Powiatowego Zarządu Dróg Publicznych. 

Wydatki po ok. 19–20 mln zł zaplanowano w ramach każdego z na-
stępujących działów: pomoc społeczna (utrzymanie DPS w Jedlance, 
Krzyżanowicach i Wierzbicy oraz PCPR), ochrona zdrowia (szpitale 

w Iłży i Pionkach), administracja publiczna (głównie funkcjonowa-
nie starostwa), oświata i wychowanie (utrzymanie szkół ponad-
gimnazjalnych w Iłży, Pionkach i Chwałowicach). Nieco mniej, bo 
16,7 mln zł, przeznaczonych zostało na pozostałe zadania w zakre-
sie polityki społecznej (funkcjonowanie Powiatowego Urzędu Pracy 
oraz Powiatowego Zespołu ds. Orzekania o Niepełnosprawności). 
(Wykres 3)

(Wykres 3 )

By jeździć wygodniej i żyć zdrowiej
Środki na inwestycje (wydatki majątkowe) 
opiewają łącznie na 30,170 mln zł. Ponad 
80% tej kwoty, tzn. 24,226 mln zł, przypa-
da na wydatki drogowe. Najpoważniejsza 
pozycja to rozbudowa tras Młódnice – Jaro-
sławice – Cerekiew – Radom oraz Taczów – 
Taczówek – Milejowice wraz budową ścieżek 
rowerowych. Na ten cel, jako wkład własny 
(przy planowanym współfinansowaniu ze 
środków UE na poziomie 21,6 mln zł), zare-
zerwowano 6,5 mln zł. Po ok. 6 mln zł (przy 
możliwym 50% dofinansowaniu z budżetu 
państwa) kosztować będzie przebudowa 
dróg Wieniawa – Przytyk – Jedlińsk i Kuczki 
– Kazimierówka – Skaryszew.

Na inwestycje w ochronie zdrowia budżet 
wyasygnuje 4,797 mln zł, czyli 15,9% nakła-
dów inwestycyjnych, z czego 4,1 mln zł stano-
wi dotacja celowa dla SPZZOZ-ów na wkład 
własny w projektach zaplanowanych do re-
alizacji przy 80% współfinansowaniu ze środ-
ków UE, a związanych z rozbudową, moder-
nizacją i doposażeniem szpitala w Pionkach 
(1,5 mln zł), przebudową i modernizacją szpi-
tala w Iłży (2,0 mln zł) oraz informatyzacją 
szpitala w Pionkach (0,6 mln zł).(Wykres 4)   

(jd)

(Wykres 4 )
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Od policjanta 
po kucharza

Centrum jest także państwo-
wym ośrodkiem egzaminacyj-
nym, gdzie wymarzony zawód 
corocznie otrzymuje lub uzupeł-
nia nawet kilkaset osób. Zarów-
no młodzież jak i dorośli mogą 
realizować tu swoje pasje, zain-
teresowania, zdobywać solidne 
wykształcenie. Świadczą o tym 
wyniki egzaminów maturalnych 
(nawet do 100 proc.) powyżej 
średniej krajowej, oraz świetne 
wyniki egzaminów zawodowych. 

– Obecnie wiedzę zdoby-
wa u nas młodzież w systemie 
dziennym, m.in. w klasach mun-
durowych liceum ogólnokształ-
cącego oraz dorośli w systemie 
zaocznym. Uczniowie tych klas 
realizują innowacyjny program 
w y s zkole nia s t r ze le ck ie go 
z  elementami pier wszej po-
mocy. Dysponujemy dwoma 
strzelnicami, gdzie pod okiem 
wykwalif ikowanych instruk-
torów realizowane są zajęcia 

Zaproszenie do CKZiU w Chwałowicach

Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego 
w Chwałowicach w czerwcu 2018 roku obchodzić 

będzie 90-lecie istnienia . Szkoła przez szereg lat 
zmieniała swój wizerunek i kierunki kształcenia.

praktyczne z obsługi broni pal-
nej – mówi dyrektor CKZiU Ma-
rek Gierasiński. 

Wśród dorosłych największą 
popularnością cieszą się kie-
runki rolnicze. Oprócz rzetelnej 
wiedzy szkoła oferuje nowocze-
sną bazę techniczną do realiza-
cji zajęć praktycznych. 

Absolwenci CKZiU mogą zo-
stać m.in. funkcjonariuszami 
służb mundurowych, informa-

tykami, opiekunami medycz-
nymi, technikami BHP, a także 
fryzjerami, kosmetyczkami, ku-
charzami, pracownikami admi-
nistracyjnymi czy elektrykami 
– dodaje M. Gierasiński.

Warto dodać, że jest to szkoła 
państwowa, kształcąca bezpłat-
nie. Już w lutym naukę rozpo-
czyna się nowy semestr w szko-
le zaocznej.   

mol

Ślubowanie klas mundurowych.

Przegląd 
w świątecznej 

aurze

To był szczególny wieczór. W iłżeckim 
Domu Kultury brakowało miejsc, ale ciasno-
tę wynagrodziła świąteczna, pełna ciepła 
atmosfera, którą stworzyli uczestnicy XX 
Przeglądu Twórczości Artystycznej Miesz-
kańców Domów Pomocy Społecznej i Osób 
Niepełnosprawnych. 

Dziewczyna po wypadku 
samochodowym, wybudzona ze śpiączki; 

weszła na scenę podtrzymywana przez 
opiekunów…Młody człowiek na wózku; 

pięknie śpiewał i składał widzom 
życzenia… Częściowo sparaliżowany 

mężczyzna prowadził teleturniej „Jaka 
to kolęda?”… Pokonując zdrowotne 

przypadłości, śpiewali, recytowali, 
tańczyli i zachwycali widzów swoimi 

talentami.

Goście, organizatorzy i sponsorzy w jed-
nych osobach – m.in. burmistrz Andrzej Mo-
skwa, przewodniczący Rady Miasta Józef 
Skrobisz, reprezentujący starostę Mirosława 
Ślifirczyka członek Zarządu Powiatu Marek 
Jarosz, radni powiatu Ewa Pasternak i pro-
wadzący przegląd Krzysztof Kozera, dyrektor 
Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie Ar-
tur Jonczyk oraz niżej podpisany – podziwia-
li blisko 200 prac plastycznych wykonanych 
różnymi technikami przez dzieci i dorosłych. 

Nagrodzone zostały, także finansowo, 
poszczególne placówki. Za I miejsce – DPS 
w Krzyżanowicach, za drugą lokatę – DPS 
w Jedlance, za trzy kolejne (równorzędnie 
ocenione) – DPS z Wierzbicy, oraz Warsz-
taty Terapii Zajęciowej z Pionek i Jedlanki 
Starej.

Nagrody dla opiekunów i występy arty-
styczne dopełniły pięknego wieczoru w bla-
sku choinki.   

Marek Oleszczuk

Grupa TAN TON z Domu Pomocy Społecznej w Krzyżanowicach w towarzystwie organizatorów.
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Taka młoda, a taka dzielna
Prowadząca imprezę w pionkowskim MOK ogłasza, że animatorem kultury zostaje Barbara Bednarczyk 
z gminy Skaryszew. Na scenę  lekko wchodzi urocza laureatka. Gratulacje i nagrody od organizatorów, od 
przedstawiciela starosty i  burmistrza Pionek. Gromkie brawa! 

Dzierzkówek Stary. To tutaj 
Barbara Bednarczyk prezesu-
je stowarzyszeniu „Przyjaźń”. 
Za cel stawiają sobie integrację 
mieszkańców, m. in. poprzez 
uprawianie rękodzieła, propago-
wanie sportu, rozwój aktywności 
i kultury fizycznej, wspieranie 
twórczości artystycznej. Wśród 
nich są wolontariusze i członko-
wie miejscowej straży. Pani Basia 
jest wiceprezesem miejscowej 
jednostki i członkiem Komisji Re-
wizyjnej Gminnego Zarządu OSP.

– Mój tata jest od czterech ka-
dencji naczelnikiem, także sio-
stra i brat są członkami OSP. Jak 
jedziemy do pożaru, to mama 
się bardzo martwi – mówi nasz 
gość, notabene magister zarzą-
dzania zasobami ludzkimi na 
Uniwersytecie Jagiellońskim, li-
cencjatka kierunku bezpieczeń-
stwo narodowe, absolwentka 
przygotowania pedagogicznego 

Niemal 30 osobowa grupa 
młodzieży z klas 5–7 pod opieką 
pedagogów Małgorzaty Woźniak 
i Jolanty Kościelniak zwiedzały 
Starostwo. Spotkanie rozpo-
częło się w sali konferencyjnej, 
gdzie starosta Mirosław Ślifir-
czyk przybliżył zasady funkcjo-
nowania samorządu powiato-
wego. Informacje uzupełniła se-
kretarz powiatu Renata Mazur, 
która przedstawiła strukturę 
działania i pracy urzędu. Wrę-
czyli również młodzieży drobne 
upominki.

Dalszą część spotkania po-
prowadził rzecznik prasowy 
starosty Marek Oleszczuk, który 
oprowadził gości po poszczegól-

nych wydziałach urzędu, gdzie 
uczniowie „od kuchni” poznali 
pracę urzędników. Mieli okazję 
zobaczyć m.in. jak przebiega 
rejestracja pojazdów oraz pra-
ca Wydziałów Promocji i Roz-
woju Powiatu, Budownictwa 
i Architektur y, Edukacji oraz 
Rolnictwa, Leśnictwa, Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wod-
nej. Dzieci zobaczyły również 
serwerownię, która jest „cyfro-
wym sercem” urzędu.

Być może młodzieży spodo-
bała się praca urzędnika i nie-
którzy z nich, za kilkanaście 
lat, dołączą do naszych szere-
gów.   

Mateusz Pijarski

Uczniowie Publicznej Szkoły Podstawowej im. Kornela 
Makuszyńskiego w Młodocinie Mniejszym odwiedzili siedzibę 
Starostwa Powiatowego w Radomiu. 

na studiach podyplomowych 
w Łodzi. – W 2012 roku założyli-
śmy drużynę młodzieżową. Pięć 
dziewcząt jest przygotowanych 
do interwencji w razie wypad-
ków i pożarów. 

Są zgraną paczką… Razem 
biegają, organizują warsztaty, 
na których wykonują świąteczne 

ozdoby, szykują się do przystro-
jenia świetlicy, w której będzie 
Wigilia. Cenią sobie współpracę 
ze stowarzyszeniem „Aktywni na 
Targowej”, z Miejsko – Gminnym 
Ośrodkiem Kultury, udzielają 
się w miejscowym teatrzyku, są 
par tnerami klubu miłośnika 
książki, organizują zajęcia dla 

dzieci, zbierają środki dla cho-
rych maluchów.

Dodajmy, że pani prezes pro-
wadzi też sklep spożywczo-prze-
mysłowy w rodzinnej miejscowo-
ści. Zagadnięta przed nim kobie-
ta mówi: – Taka młoda, a taka 
dzielna!   

Marek Oleszczuk

Uczniowie z Młodocina 
w Starostwie 

Naczelnik Leszek Góźdź opowiadał o zadaniach wydziału komunikacji.

Barbara Bednarczyk (trzecia z prawej w drugim rzędzie) z przyjaciółmi ze stowarzyszenia „Przyjaźń”.
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Co słychać u laureata?

Piękno od wieków jest tematem liryków, poematów, a potrafi być nawet 
czynnikiem zapalnym konfliktów zbrojnych. Zatem, to niezwykle istotny element 
w historii świata. Na przestrzeni sześciu edycji „Perły Powiatu” piękno, również 
odegrało może nie tak doniosłą i dramatyczną rolę, ale wpisało się w historię 
konkursu pod nazwą „Instytut Piękna Diamond”. 

Wstępy po nowemu

„Diamond” = piękno
Natalia Łozicka swoją działal-

ność „Studio Urody Natalia” roz-
poczęła w roku 2009. Już wów-
czas firma cieszyła się dużym 
zainteresowaniem wśród klien-
tów. W 2014 roku, pod nową na-
zwą „Instytut Piękna Diamond”, 
zdecydowała się wziąć udział 
w IV edycji naszego konkursu. 
Jej nowoczesne podejście do 
pracy, ekonomii i rynku, syste-
matyczny rozwój oraz dbałość 
o najmniejsze szczegóły spra-
wiły, że kapituła konkursowa 
postanowiła uhonorować jej fir-
mę „Perłą Powiatu” w kategorii 
„Mała firma Roku”.

Po trzech latach wracamy aby 
zobaczyć co słychać u naszej 
„perły”. Od momentu wzięcia 
udziału w Konkursie w „Insty-
tucie” doszło do wielu zmian. 
Firma wzbogaciła swoją i tak 
szeroką ofertę o nowe zabiegi. 
W ofercie salonu dominuje ko-
smetyka upiększająca, zabiegi 
fryzjerskie i modelujące sylwet-
kę, zabiegi laserowe oraz z za-
kresu kosmetologii estetycznej. 
Ponadto w salonie pracuje pięć 
linergistek, które wykonują tzw. 
makijaż permanentny. To wła-
śnie te zabiegi cieszą się najwięk-
szym zainteresowaniem wśród 
klientów. Pani Natalia wzbogaci-
ła również wyposażenie swojego 
salonu o nowy sprzęt laserowy 
(IntraJect, CoaxMed czy dwa 
lasery Xlase Plus oraz Bloomea).

Dzięki wysokiej jakości świad-
czonych usług systematycznie 
powiększa się liczba osób chcą-
cych skorzystać z wybranych 
zabiegów. Z usług „Instytutu 
Piękna Diamond” korzysta mie-
sięcznie około 1000 zadowolo-
nych klientów, wśród których są 

również mężczyźni, którzy coraz 
chętniej korzystają z zabiegów 
kosmetycznych i fryzjerskich. 

Salon roz szer z ył również 
swoją działalność, rozwijając 
komórkę obejmującą szkolenia 
z makijażu permanentnego. Stał 
się zatem instytucją szkolenio-

wą, która pomaga nauczyć się 
trudnej sztuki wizażu.

O swoich planach pani Nata-
lia mówi z rozmachem. Planu-
je dalej rozwijać szkolenia. Ma 
również zamiar wyremontować 
salon, a co za tym idzie, otwo-
rzyć drugą część na piętrze, 

Po raz kolejny, w pierwszy poniedziałek 
Wielkiego Postu, będziemy mieli okazję 
uczestniczyć we Wstępach czyli jarmarku 
końskim. Tradycja, sięgająca czasów 
Władysława IV, który nadał Skaryszewowi 
przywilej handlowy, na stałe wpisała się 
w kalendarz imprez naszego regionu i… 
Europy.

Dwudniowe targi, podczas których spoty-
kają się hodowcy koni, corocznie budziły kon-
trowersje wśród obrońców zwierząt, którzy 
sprzeciwiali się handlowi końmi na rzeź. 

Od najbliższej edycji ma się to zmienić. 
Burmistrz Skaryszewa Ireneusz Kumięga 
podpisał z fundacją, która wykupowała konie 
sprzedawane na rzeź, porozumienie, na mocy 
którego będzie zakaz takich działań.

Święto koni – jak jest nazywane przez set-
ki odwiedzających – ma mieć teraz charakter 

zbliżony do pokazów. Wprowadzony zakaz 
ma spowodować, że na targi będą przyjeż-
dżać wyłącznie miłośnicy tych zwierząt, 
a handel będzie odbywał się tylko pomiędzy 
hodowcami. Skaryszew ponownie zapełni 
się końmi różnej maści i ku uciesze zwiedza-
jących nie zabraknie ciekawych obyczajów, 
przebijania ceny oraz litkupu, czyli potwier-
dzania umowy sprzedaży poprzez przybicie 
dłoni.   

Wojciech Turliński

o powierzchni, bagatela, 220 m 
kw. Imponującym planem jest 
również przekształcenie placów-
ki w Centrum Mikropigmentacji 
i Kosmetologii Estetycznej.

Nasz Konkurs naprawdę po-
maga. Świadczą o tym przepięk-
ne słowa, jakie padły z ust naszej 
bizneswoman. 

– „Perła Powiatu” była dla 
mnie impulsem do kolejnych 
szczebli rozwoju działalności, 
zaowocował większym zaintere-
sowaniem Klientów, oraz zmobi-
lizowała do jeszcze efektywniej-
szej pracy.

Klientki miały świadomość, 
że zostałyśmy nagrodzone pre-
stiżową nagrodą, gratulowały 
nam osiągnięć. Poczułam się 
jeszcze bardziej doceniona jako 
przedsiębiorca, co zdecydowa-
nie wpłynęło na mój sposób my-
ślenia o przyszłości mojej firmy.

Warto zatem brać przykład 
z Natalii Łozickiej. Kobiety pięk-
nej, przedsiębiorczej a przede 
wszystkim z pasją do tego co 
robi. Cieszymy się, że poprzez 
nasz Konkurs możemy choć 
w drobnym stopniu przyczynić 
się do rozwoju lokalnych przed-
siębiorstw.   

Mateusz Pijarski 

„Instytut Piękna Diamond” świadczy szeroki zakres usług kosmetycznych.
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Opis powiatu 
radomskiego (II)

Piórem historyka doby oświecenia

Kontynuujemy naszą podróż w przeszłość. Przewodnikiem jest ks. 
Franciszek Siarczyński i jego „Opis Powiatu Radomskiego” z końca 
XVIII w. Zgodnie z zapowiedzią z poprzedniego wydania „NPR”, 
przywołujemy charakterystyki siedzib gmin z terenu powiatu 
radomskiego w obecnym jego kształcie (wzmianki o Goździe nie 
znaleźliśmy). Poszczególne noty zachowują oryginalną pisownię 
i alfabetyczną kolejność. Przypisy pochodzą od Redakcji. Na 
początek – litery „J” i „I”, czyli…

… gdzie lasy wielkie, zwierza 
dostatek,
ale bywa, że Tatarzy pożarami 
pustoszą

JASTRZĘBIA , do ekonomii 
[dobra królewskie, z których 
dochód przeznaczony był na 
potrzeby monarchii] Kozienic-
kiej, d[ymów] 42 [w znaczeniu: 
domów mieszkalnych], w grun-
tach dobrych i lasach, m. 11/2 
[mila polska w XVIII w. = 7 146 
m] od Radomia, par[afia] do 
Jedlny.

JEDLIŃSKO, mias[teczko] rol-
nicze, drewniane, licho budo-
wane, d. 92, z koś[ciołem] mu-
rowanym, pięknym wewnątrz, 
fundacyi Załuskich. Leży nad 
Radomką, w gruntach miernych, 
ze stawami wielkiemi i lasem, 
na trakcie warszawskim, m. 2 
od Radomia, 13 od Warszawy. 
Utrzymywali tu niegdyś szkoły, 
sprowadzeni z akademii kra-
k[owskiej] nauczyciele. Włady-
sław IV 1638 nadał jarmarki: na 
ś. Jan i Bartłomiej. Dziedziczyli 
tu Jedlińscy stąd zwani, Ka-
dłubscy, Ożarowscy, Gorajscy 
Witowscy, Załuscy, Szembeko-
wie, Sołtykowie, Załuscy, teraz 
Lanckorońscy.

JEDLNA, lub Jelnia, w[ieś] do 
ekonomii Kozienickiej, d. 120, 

U progu działalności firmy Tomasza Ró-
żańskiego, której siedziba mieści się w Woli 
Taczowskiej, jako jej motto przyjęte zostało 
angielskie porzekadło: mój dom jest moją 
twierdzą. – Każdy lubi przebywać w swoim 
domu. Nic więc dziwnego, że chce go zago-
spodarować w niecodzienny sposób, a i na 
zewnątrz zaprezentować go z wyjątkowej 
strony – przekonuje Tomasz Różański. Jak 
podkreśla, podjął się tego zadania i stało 
się to jego pasją. Właściciel firmy Różański 
Ogrodzenia przekonuje, że podejmował się 
różnego typu metamorfoz wokół posesji 
klientów. –Nie tylko więc produkowaliśmy, 

ma lasy wielkie, grunta mierne 
i pastwiska, o m. 21/2 od Rado-
mia, 3 od Kozienic, na trakcie. 
Kościół tu stary drewniany, ale 
kosztem króla panującego [Sta-
nisława II Augusta] murują. Tu 
płynie rz. Jedlona przez wieś, 
młynom służąca; inna rz. Czar-
na za wsią, na której młyn zwa-
ny Pianki. Wsławia Jedlnę sejm 
miany r. 1430 za Wład[ysława] 
Jagiełły, na którym wiele praw 
o swobodach obywatelskich 
stanęło. Gruzy tylko pozostały, 
królewskiego niegdyś placu. 
Kromer [Marcin – wybitny pol-
ski historyk, kronikarz, pisarz, 

dyplomata epoki renesansu; 
jego „Polska, czyli o położeniu, 
obyczajach, urzędach Rzeczy-
pospolitej Królestwa Polskie-
go” spopularyzowała nasz kraj 
w Europie] ją miasteczkiem 
zowie, zaleconem [tu: zachwa-
lanym] z lasów okolicznych, 
sławnych królewskiemi łowami. 

IŁŻA, d. 208, mias. [nie mia-
stec zkiem, ale wsią pagus, 
zowie Kromer – przypis w ory-
ginale za Tymoteuszem Lipiń-
skim] z kluczem swym, należy 
do biskupstwa krak. z pierwiast-
kowego [pierwotnego, najdaw-
niejszego, najwcześniejszego] 

Dbają o wizerunek domowych twierdz

nadania królów. Ma koś. farny 
zmurowany od Szyszkowskie-
go [Marcina] bisk. krak., drugi 
za miastem drewniany, szpital 
też od Zbigniewa [Oleśnickie-
go] założony [w 1448 r.]. Zamek 
dawnej rezydencyi biskupiej, 
na górze wysokiej od Grotha 
[Jana] bis. krak. zmurowany r. 
1340, ozdobiony murem od Mo-
krskiego [Floriana], powiększo-
ny od Konarskiego [Jana], a od 
Szyszkowskiego 1618 odnowio-
ny. Miasto osiadłe najwięcej od 
garncarzów, zaszczycone wielu 
królów przywilejami. Przy mo-
ście płynie rzeka t. n. [Iłża, rze-
ka, wypływa z lasów wsi Bzdów 
i Bieszków, i łączy się z rzeką 
Chotczą przy Osuchowie – tak 
ks. F. Siarczyński charakteryzo-
wał w kolejnym haśle „Opisu…” 
rz. Iłżankę – dziś lepiej chyba 
znaną pod tą właśnie nazwą], 
tuż jest jezioro rybne i stawy od 
Konarskiego dobyte. Spusto-
szone kilką pożarami, od Tata-
rów 1241 r. złupione; m. 41/2 od 
Radomia. Znaczona krwawem 
okrucieństwem podróż hana 
tatarów Batego 1241 r. około 
Iłży i rz. Kamienny, na wsie: 
Prandocin i Rzechów, dała temu 
gościńcowi, pamiętne drogi Ba-
tego nazwisko.   

Oprac. i przyp.: (jd)

Wartości estetyczne w wyglądzie 
zewnętrznym mają niebanalne znaczenie. 
W XXI wieku elementem naszej prezencji 
stało się także otoczenie naszych 
domostw. O ich atrakcyjny wizerunek dba 
firma Różański Ogrodzenia, która działa 
od 2001 roku.

ale dzieliliśmy się z klientami doświadcze-
niem, doradzaliśmy, często również sami 
projektowaliśmy – wylicza.

W międzyczasie, kilkanaście lat temu, sze-
fowi firmy Różański Ogrodzenia przytrafił 
się wypadek, który złamałby niejednego. Od 
czasu wypadku porusza się na wózku. – Nie 
zostałem jednak sam, kontakt z ludźmi i pra-
ca pozwoliły mi przetrwać i każdego dnia 
dają one motywację – mówi. Efektem do-
datkowego „powera” jest nieustanny rozwój 
firmy. Jej działalność została poszerzona 
o produkcję paneli siatkowych zgrzewalnych 
oraz lakiernię proszkową. A ostatnio zakład 
wzbogacił się w nowe maszyny do cięcia 
i gięcia stali. Do CV firmy można dopisać 
produkcję balustrad, bram i furtek. Z oferty 
korzystają także firmy przygotowujące pla-
ce zabaw. To właśnie czyni firmę Różański 

Ogrodzenia wyjątkową, gdyż kompleksowo 
pozwala dopracować image każdego domo-
wego – i nie tylko – otoczenia.   

Maciej Korycki

Firma wciąż się rozwija. Tomasz Różański pre-
zentuje nowe maszyny do cięcia i gięcia stali.
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Kiedy praca łączy się z pasją
Sympatyczni, pogodni, życzliwi, kompetentni – to załoga Środowiskowego Domu Samopomocy w Jedlance, 
na czele z zawsze uśmiechniętą kierownik Sylwią Markowską. Każdego dnia dają z siebie 200 procent dla 
innych, tych dla których los nie był tak życzliwy. Pod ich opieką, w ramach terapii dziennej, jest 35 osób 
niepełnosprawnych intelektualnie z terenu czterech gmin: Jedlińsk, Zakrzew, Przytyk i Jastrzębia.

Już po kilku minutach spę-
dzonych w placówce ma się 
uczucie ciepła, rodzinnej atmos-
fery, ale i energii, jaką pracowni-
cy wkładają w swoje zadania. Na 
korytarzu unosi się zapach do-
mowego posiłku, który uczest-
nicy własnoręcznie, pod opieką 
Magdaleny Czekaj, przyrządza-
ją każdego dnia. W taki właśnie 
sposób uczą się nowych obo-
wiązków, zadań, pokonują wła-
sne słabości czy lęki. Otwierają 
się na świat i ludzi. 

– Nasi podopieczni korzystają 
z czterech pracowni: plastycz-
nej, kulinarnej, rękodzieła ar-
tystycznego i informatycznej. 
Uczą się codziennych zajęć, ale 
najważniejsze jest to, że wycho-
dzą z domu, integrują się z oso-
bami o podobnych schorzeniach. 
Wsparcie i bezpieczeństwo, jakie 
tu otrzymują, są naszym priory-
tetem – tłumaczy szefowa. 

J e s t  p o ł o w a  l i s t o p a d a , 
a z jednej z pracowni dobiega-
ją słowa kolędy „Przybieżeli do 
Betlejem pasterze”, to próba 
jasełek. Efekty kilkutygodnio-
wej pracy pod okiem Ewy Deji 
przyjdą obejrzeć rodziny, są-
siedzi, członkowie innych po-

dobnych instytucji, ale może 
i władze samorządowe, które 
kilka lat wcześniej, widząc taką 
potrzebę, powołały do życia 
placówkę. Wszystkim zależy, 
żeby przedstawienie wypadło 
jak najlepiej.

Zawsze można się poradzić pani kierownik (druga z lewej).

Przygotowania do świąt idą pełną parą.

Kolejny pokój to duży stół pe-
łen różnorodnych akcesoriów 
plastycznych. Dookoła siedzi 
kilkoro osób, w skupieniu wy-
konują stroiki bożonarodzenio-
we, które wkrótce zaprezentują 
na świątecznym kiermaszu. 
Będzie to dla nich nie lada wy-
zwanie. Marzena Chojnacka, in-
struktorka pracowni rękodzieła 
artystycznego, ciągle ma nowe 
pomysł y. Jak nie malowane 
bombek, to choinka z szyszek, 
to stroik ze świeżej jedliny. Rok 
za krótki, by wszystko zrealizo-
wać. 

Następna sala i następne za-
jęcia. Odbywają się tu liczne wy-
darzenia, takie jak, spotkania 
z poezją, imprezy andrzejkowe 
i karnawałowe czy wystawiane 
są przedstawienia. Wszystko po 
to, by czas spędzony w „domu” 
rozwijał, mobilizował i kształcił. 

W ośrodku podopieczni mogą 
liczyć na zajęcia utrzymujące ich 
sprawność fizyczną. Jeśli poja-
wia się na horyzoncie jakiś pro-
blem, zawsze obok jest także Ka-
tarzyna Dawidowska pedagog, 
która wysłucha, doradzi i wes-
prze. Jest również miejsce i czas 
na obcowanie z nowoczesnymi 
technologiami. Zakładają pocztę 
internetową, piszą CV, oglądają 
filmiki na YouTube. Te zdolności 
rozwija u nich Bartłomiej Dzie-
koński. Wie, że w dzisiejszym 
świecie każdy musi umieć ob-
sługiwać komputer i korzystać 
z możliwości, jakie daje Internet. 

– Każdy ośrodek ma podobny 
plan pracy, podobnie działa, ale 
tak naprawdę placówkę tworzą 
ludzie, a nasza załoga jest wyjąt-
kowa i to właśnie dzięki nim nasz 
dom się rozwija – dodała.   

Katarzyna Jakubiak
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Gospodarstwo rybackie państwa 
Anety i Piotra Langerów z Płudnicy 

istnieje od blisko 100 lat. Zajmuje 
obszar 55 hektarów, z czego 27 

hektarów stanowi powierzchnia 
stawów rybnych.

Ryby od Langerów
Gospodarstwo jest firmą rodzinną, gdzie 

doświadczenie i wiedza przekazywane są 
z pokolenia na pokolenie. Zajmuje się ho-
dowlą ryb słodkowodnych, takich jak karp, 
amur, lin, tołpyga, karaś pospolity złocisty 
i lin kolorowy.

Państwo Langerowie prowadzą działal-
ność rybacką przy stałym kontakcie i nad-
zorze Państwowego Instytutu Weterynarii 
w Puławach, gdzie r yby poddawane są 
okresowo badaniom. Wylęg do hodowli 
ryb pochodzi z cenionej w Polsce hodowli 
Samoklęski koło Lubartowa. Ryby hodo-
wane w gospodarstwie Państwa Langerów 
przechodzą tu cały cykl produkcyjny od na-
rybku przez kroczek aż do ryby handlowej.

Cenną zaletą smakową ryb z Płudnicy 
jest ich ekologiczny wychów oparty na 
karmieniu naturalnymi ziarnami zbóż, do-
brym podłożu gruntowym stawów, w któ-
rych ryby są hodowane oraz stosowaniem 
do dezynfekcji wapna tlenkowego.

Stawy wodne państwa Langerów pro-
dukują niezwykle smaczne ryby, ale są też 
siedliskiem unikatowej fauny. Jak twierdzi 
pan Piotr Langer potrafi on i jego firma 
harmonijnie współżyć z otaczającą je przy-
rodą.

Podczas zwiedzania stawów można tu 
spotkać niezwykle rzadkie gatunki ptaków 

takich jak czaple białe, perkozy, zimorodki 
oraz orły bieliki. Cały kompleks wodny jest 
oazą spokoju i ciszy. Ryby ze stawów pań-
stwa Langerów są chętnie kupowane przez 
odbiorców nie tylko z powiatu radomskie-
go. W okresie odłowów kupują je handlow-
cy i indywidualni odbiorcy z województwa 
mazowieckiego oraz świętokrzyskiego.   

KK

KARP SMAŻONY W OTRĘBACH
Składniki:

•	8 porcji karpia (dzwonka lub filet)

•	2-3 jajka

•	1 średnia cebula

•	1 cytryna

•	mąka pszenna

•	otręby pszenne

•	przyprawa do ryb

•	sól, pieprz

•	 tłuszcz do smażenia (olej lub masło 
klarowane)

Sposób przygotowania:
Każdą porcję ryby dobrze natrzeć przy-
prawą, doprawić solą i pieprzem.
Przełożyć do jednego naczynia.
Dodać obraną i pokrojoną w piórka cebu-
lę, skropić sokiem z cytryny, wymieszać. 
Odstawić na 3-4 godziny, po czym oczy-
ścić z cebuli, obtoczyć w mące, roztrzepa-
nym jajku i otrębach.
Smażyć z obu stron na rozgrzanym tłusz-
czu.
Przełożyć na półmisek, udekorować cy-
tryną.   

Właściciel gospodarstwa prezentuje dorodny okaz karpia królewskiego.

Stawy zimą też mają swój urok.
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MOPS w Pionkach

Gminna Biblioteka 
Publiczna 
w Zakrzewie

Starostwo Powiatowe
W Radomiu

ul. Mazowieckiego 7

i Gminy Skaryszew

RADY I  PORADY
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Porady konsumenckie

Gdzie po bezpłatną pomoc prawną?

O co można pytać? 
Darmową poradę można uzyskać w zakresie: 
prawa pracy, przygotowania do rozpoczęcia 
działalności gospodarczej, prawa cywilne-
go, spraw karnych, spraw administracyj-
nych, ubezpieczenia społecznego, spraw 
rodzinnych, związanych z ciążą i urodzeniem 
dziecka, w szczególności praw rodzicielskich 
i uprawnień pracowniczych (w przypadku 
kobiet, które są w ciąży), prawa podatko-
wego z wyłączeniem spraw podatkowych 
związanych z prowadzeniem działalności 
gospodarczej. Pomoc nie obejmuje spraw 
z zakresu prawa celnego, dewizowego, han-
dlowego i działalności gospodarczej, z wyjąt-
kiem przygotowywania do jej rozpoczęcia.

Szc zegó łowe informacje dot yc zące 
miejsc i godzin świadczenia nieodpłatnej 
pomocy prawnej, a także praw i uprawnień 
do skorzystania z darmowych porad praw-

nych zamieszczone zostały na stronie BIP 
Powiatu Radomskiego pod adresem: http://
www.spradom.finn.pl, w zakładce nieod-
płatna pomoc prawna.

Planowane zmiany
Prezydent RP przedłożył w Sejmie projekt 
ustawy o zmianie ustawy o nieodpłatnej po-
mocy prawnej i edukacji prawnej. Zgodnie 
z założeniami projektu powiększyć się ma 
katalog osób uprawnionych do uzyskania 
nieodpłatnej pomocy prawnej o m.in. osoby 
bezrobotne, niepełnosprawne oraz objęte 
systemami pomocy publicznej, takimi jak 
wsparcie rodziny, przeciwdziałanie prze-
mocy domowej, profilaktyka i rozwiązywa-
nie problemów alkoholowych. Planowane 
zmiany mają wejść w życie od 1 stycznia 
2018 r.   

Ewa Kowalczyk

Od początku 2016 roku w naszym kraju funkcjonuje system darmowych 
porad prawnych. W myśl ustawy z 05.08.2015 r. o nieodpłatnej pomocy 
prawnej oraz edukacji prawnej, na terenie Powiatu Radomskiego 
utworzono 6 punktów, gdzie porad prawnych udzielają adwokaci i  
radcy prawni, a w trzech punktach prowadzonych przez organizację 
pozarządową także doradcy podatkowi.

Sola w sosie curry

Składniki:
80 dag filetów soli • łyżka oliwy • łyżka • 
masła • 3 łyżki soku z cytryny • łyżeczka • 
curry • 2 łyżki posiekanej natki pietruszki 
• 2 łyżki posiekanych drobno migdałów • 
szczypta cukru • szklanka bulionu • 2 łyż-
ki mąki • sól, pieprz

Sposób przygotowania:
Filety lekko skropić sokiem z cytryny, od-
stawić na pół godziny w chłodne miejsce, 
po czym oprószyć sola i pieprzem. Obto-
czyć w mące i przesmażyć na rozgrzanym 
oleju. W rondlu stopić masło, wsypać 
mąkę, wymieszać, zrobić zasmażkę i roz-
prowadzić ją zimnym bulionem. Gotować 
na małym ogniu, aż sos zgęstnieje. Dodać 
sól, pieprz, curry, cukier, posikaną natkę 
pietruszki i sok z cytryny, wymieszać. Ob-
smażone filety ułożyć w naczyniu żarood-
pornym, polać sosem, wstawić na 3-5 min. 
do nagrzanego piekarnika. Rozgrzać suchą 
patelnię, włożyć migdały, lekko je uprażyć.
Przed podaniem posypać rybę migdałami.

Karkówka pieczona 
z suszonymi owocami
Składniki:
1 kg karkówki bez kości • po 100 g su-
szonych śliwek, moreli i jabłek • 150 ml 
białego wytrawnego wina • 4 łyżki oleju 
• 4 ząbki czosnku • 1 łyżeczka cukru • sól, 
pieprz

Sposób przygotowania:
Umytą, oczyszczoną i osuszoną karków-
kę nacieramy mieszanką przeciśnięte-
go przez praskę czosnku, soli i pieprzu 
i odstawiamy na 2-3 h w chłodne miejsce. 
Tak przygotowane mięso obsmażamy na 
mocno rozgrzanym oleju ze wszystkich 
stron aż do zarumienienia. Przekładamy 
do brytfanny, dodajemy owoce i zalewa-
my winem z dodatkiem cukru. Pieczemy 
ok. 90 min. w temperaturze 140-150 stop-
ni. polewając karkówkę sosem z pieczenia. 
Podajemy pokrojoną w plastry, np. z ko-
pytkami polanymi sosem z owocami.   

Elżbieta Zielińska
Przewodnicząca Koła 
Gospodyń Wiejskich 
w Lipinach

Przepisy 
Pani Eli

Punkty bezpłatnych porad prawnych na terenie Powiatu Radomskiego

•	 Iłża
•	 Pionki
•	 Radom
•	 Skaryszew
•	 Wierzbica
•	 Zakrzew
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Krowa też 
musi jakoś 
wyglądać!

Krzyżówka „Naszego Powiatu Radomskiego”

Nic tak nie ożywia, czasem dłu-
gich i nudnych obrad, jak języko-
we lapsusy oratorów...

Gromkim śmiechem zareago-
wała sala na pytanie pewnego 
radnego skierowane do kolegi: 
„Łukasz, a jaki ty masz rozmiar?”. 
Chodziło o wielkość strażackie-
go munduru, ale zabrzmiało, 
przyznacie państwo, zgoła ina-
czej… Innym razem zaciekawie-
nie (członków komisji rolnictwa) 
wzbudziło stwierdzenie jednego 
z dyskutantów: „ Spółki wodne 
składają się z… członków, któ-
rym ja też jestem”... – Też masz się 
czym chwalić! – skomentował są-
siad „członka”… Innym razem dys-
kurs dotyczył zagrożenia pszczół. 

Padła propozycja, by „pszczoły 
zatkać w ulu na czas oprysków”. 
Riposta była natychmiastowa: „ 
To tak, jakby ciebie, Antek, w pie-
cu chlebowym zamknąć na całą 
noc…” Inny radny wygłosił lauda-
cję na cześć wykonawcy remontu 
i szefostwa pionkowskiego szpita-
la: „Teraz to aż miło się tam poło-
żyć!”. No, nie wiem… Natomiast 
podczas listopadowych obrad 
usłyszeliśmy zachętę do spełnie-
nia obywatelskiego obowiązku: 
„Głosujmy! Nie marnujmy czasu, 
głosu i kroku!”

Niżej podpisany też nie jest bez 
winy. Na kongresie drogowców 
powitałem przedstawicieli Kra-
jowej Rady Zarządców Dróg … 

Politycznych, zamiast „Krajowej 
Rady Zarządców Dróg Publicz-
nych”. – Polityczne drogi, powia-
da pan? Czemu nie, dziś wszystko 
jest podszyte polityką – złagodził 
w przerwie moje zażenowanie je-
den z gości.

Piękną, i jakże elegancką, sen-
tencję usłyszeli członkowie kapi-
tuły konkursu „Perła Powiatu”, 
gdy jedna z jurorek, zachwalając 
czystość i estetykę w nominowa-
nym do nagrody gospodarstwie 
hodowlanym, stwierdziła: „Krowa 
też musi jakoś wyglądać!”. 

Cóż, nie zawsze, jak chciał 
wieszcz Słowacki, język giętki po-
wie wszystko, co pomyśli głowa!   

Marek Oleszczuk

Rozwiązanie prosimy przesyłać na adres: Starostwo Powiatowe w Radomiu, ul. T. Mazowieckiego 7, 26-600 Radom z dopiskiem: 
„rozwiązanie krzyżówki”, do 28 lutego 2018 r. Spośród prawidłowych rozwiązań wylosujemy 5 osób, które otrzymają nagrody.

Rozwiązanie krzyżówki z nr 2/2017 Naszego Powiatu Radomskiego: Papryka z Przytyka. Dziękujemy za nadesłane poprawne odpowiedzi, 
spośród których wylosowaliśmy 5 osób, do których wysłaliśmy nagrody. Wśród zwycięzców znaleźli się: Marianna Wójcicka, Marian Kowal-
ski, Stefania Banasik, Karolina i Karol Szewczyk, Adam Orzeł. Gratulujemy!
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Nasi sportowcy rosną w siłę
Świąteczno-noworoczny 

czas służy snuciu wspomnień 
i podsumowań. Dla sportowej 

społeczności powiatu 
radomskiego rok 2017 był 

wyjątkowy i niezwykle bogaty 
w nowe doświadczenia. 

Spróbujmy jeszcze raz zanurzyć się 
w tych najważniejszych.

Sportowego podsumowania nie można za-
cząć inaczej, jak od futbolu. Bezdyskusyjnie 
piłka nożna wśród fanów sportu pozostaje 
jedną z najpopularniejszych dyscyplin.

Mocna stawka w „okręgówce”
Szkoda, że obecnie nasz powiat na czwarto-
ligowym poziomie reprezentuje tylko jeden 
zespół – GKS Drogowiec Jedlińsk. Po histo-
rycznym awansie zbiera jednak doświadcze-
nie, wygrał już pięć spotkań i wiosną walczyć 
będzie o zachowanie ligowego bytu. Wiele 
więcej do powiedzenia mają nasze drużyny 
występujące w Campeon Lidze Okręgowej. 
Proch Pionki, Orzeł Wierzbica i Jodła Jedlnia-
-Letnisko plasują się w ścisłym czubie staw-
ki i zapewne odegrają ważną rolę w batalii 
o awans. Skaryszewiankę Skaryszew nato-
miast czeka bój o utrzymanie.

Gdyby jednak futbol opierał się wyłącznie 
na grze seniorów, jego popularność znacznie 
by spadła. Tymczasem to tysiące młodych 
piłkarzy, systematycznie pracujących przez 
cały rok, podsyca zainteresowanie dyscypli-
ną. A najlepszym podsumowaniem ich tre-
ningów są liczne turnieje, z których przywo-
żą cenne trofea. Na finał powiatowych imprez 
piłkarskich w regionie, już po raz 21 odbył się 
Memoriał Henryka Zatorskiego w Pionkach. 
Gospodarze imprezy, chłopcy z Prochu Pion-
ki, zajęli drugie miejsce. 

Siatkarze nie odpuszczają
Wśród sympatyków siatkówki wciąż mocno 
wracają wspomnienia związane z nie tak 
odległymi sukcesami reprezentacji Polski. 
Wokół dyscypliny wytworzyła się wówczas 
niesamowita atmosfera, która przyniosła jej 
kolejny rozwit. Również w naszym regionie. 
Co prawda, nikt nie jest w stanie przysłonić 
osiągnięć występujących w PlusLidze siat-
karzy Cerradu Czarni Radom, jednak już na 
trzecioligowym szczeblu zawodnicy Jagu-
ara Wolanów czy Olimpu Skaryszew nie są 
anonimowi, a czwartoligowe ekipy Radmotu 

Robert Mnich (z prawej strony) coraz odważniej wkracza w seniorski świat sportu.

Jedlińsk i Gromu Przytyk odgrywają równie 
ważne role. 

Także w okresie letnim siatkarze z powia-
tu radomskiego mają sporo do powiedzenia 
w rozgrywkach plażowych. A w ślady za ro-
dzinnymi teamami braci Ślażyńskich z Wola-
nowa, czy duetu Janiszewski/Janek, kroczą 
kolejni młodzi pasjonaci beachvolleya.

Indywidualne perełki
Od początku istnienia powiatu radomskiego, 
ważne miejsce w sportowej hierarchii odgry-
wały sporty indywidualne. Z roku na rok jed-
nak przybywa zawodników, którzy opuszcza-
ją szeregi młodzieżowców i dobijają do krajo-
wej czołówki w poważnych imprezach. Wśród 
nich na stałe zameldowali się lekkoatleci Mał-
gorzata Czarnota oraz Robert Mnich. W tym 
roku stanęli na najniższym stopniu podium 
Drużynowych Mistrzostw Kraju do lat 20 
w lekkiej atletyce. Ten ostatni, wywodzący 
się z gminy Przytyk lekkoatleta , wywalczył 
także „krążek” podczas mistrzostw Polski 
seniorów. Razem z Jakubem Smolińskim, 
Piotrem Szewczykiem oraz Bartłomiejem 
Czajkowskim, stanął na najniższym stopniu 
podium rywalizacji sztafetowej 4x400 m. Wy-

daje się więc, że w kolejnych sezonach może 
być tylko lepiej.

Coraz głośniej mówi się, że jedną z najwięk-
szych lokalnych nadziei na występ w Igrzy-
skach Olimpijskich w Tokio jest wywodzący 
się z Kotarwic w gminie Kowala Przemysław 
Piątek. Zapaśnik święci sukcesy na krajowych 
arenach, w minionym roku był nawet bardzo 
blisko strefy medalowej mistrzostw świata 
w kategorii do 23 lat. W jego ślady idą młodzi 
klasycy Orlika Wierzbica, którzy dzięki uda-
nym startom w Pucharze Polski oraz Olim-
piadzie Młodzieży stają się bezpośrednim za-
pleczem eksportowego teamu Olimpijczyka 
Radom.

Podobnych osiągnięć przedstawicieli spor-
tu z każdego zakątka naszej małej ojczyzny 
możnaby wyliczać bez liku. Podobnie zresz-
tą, jak imprez, których Powiat Radomski był 
patronem bądź współorganizatorem. Lekko-
atletyczny Mityng Gwiazd z udziałem uczest-
ników Igrzysk Olimpijskich, imprezy biegowe 
w Skaryszewie oraz Iłży, Ogólnopolski Turniej 
Judo w Kowali to tylko wybrane z nich. Niech 
jednak służą za przykład i doping do ciężkiej 
pracy w kolejnym, 2018 roku.   

Maciej Korycki

W Kowali gościło aż 400 młodych judoków 
z całej Polski.

Piłkarze Drogowca Jedlińsk to obecnie najwy-
żej sklasyfikowany zespół ligowy z powiatu.
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Stało się już tradycją, że u progu nowego 
roku środowisko sportowe spotyka się na 
uroczystej gali, która stanowi ukoronowanie 
ciężkiej pracy sportowców z powiatu radom-
skiego. Od kilku lat impreza gości w najwięk-
szym obiekcie w regionie, sali koncertowej 
Zespołu Szkół Muzycznych w Radomiu, a i tak 
pęka w szwach. Wśród gości są działacze, 
parlamentarzyści, samorządowcy, prezy-
denci, burmistrzowie, wójtowie i najważniejsi 
– sportowcy oraz trenerzy. Ci ostatni odbiera-
ją wyróżnienia i nagrody od starosty radom-
skiego oraz włodarzy swoich gmin.

W tym roku sportowcy zostaną podziele-
ni na dwie kategorie: urodzeni w 2002 roku 
i młodsi oraz urodzeni w 2001 roku i starsi. 
Wyróżnienia otrzymają także trenerzy oraz 
wychowawcy. Nie może zabraknąć także me-
dali dla osób, które swoją działalnością zasłu-
żyli się do rozwoju oraz promocji powiatu.

Organizatorzy Gali Mistrzów Sportu Powia-
tu Radomskiego każdego roku przygotowują 
również niespodziankę w postaci spotkania 
z gwiazdą wieczoru. Wyszukują osobistości 
światowego formatu, a zaproszenie do udzia-
łu w dotychczasowych imprezach przyjęli 
m.in. Irena Szewińska, Ryszard Szurkowski, 
Erwina Ryś-Ferens, Włodzimierz Zawadzki, 
Tomasz Majewski czy koszykarze Rosy.

Gala stanowić będzie również okazję do 
prezentacji dorobku artystycznego dzieci 
i młodzieży z jednej z gmin. W tym roku za-
prezentują się artyści z gminy Jedlińsk.   
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Komu sportowe 
laury, komu?
Emocje niczym na sportowych arenach, 
masa nagród, wyróżnień, a wszystko pod 
okiem znakomitych gości – tak powiatowe 
środowisko sportowe podsumowuje 
sukcesy minionego roku. W sobotę, 17 
lutego 2018 roku zapraszamy na Galę 
Mistrzów Sportu Powiatu Radomskiego!

Zapaśniczy turniej dzieci 
i młodzików o Puchar Wój-
ta Gminy Wierzbica to stały 
punkt jesiennego kalenda-
rza powiatowych imprez 
sportowych. Obok gospo-
darzy zmagań, MLUKS Or-
lik, do rywalizacji przystą-
piły ekipy m.in. z Radomia, 
Kielc, Warszawy, Piaseczna, 
Wieniawy czy Janowa Lu-
belskiego. – Zależy nam na 
popularyzacji sportu zapa-
śniczego wśród młodzieży 
szkolnej. A zawody są o wie-
le bardziej pożyteczne, niż 
najlepszy trening – przeko-
nywał Bogdan Rywacki, je-
den z czterech szkoleniow-
ców klasyków z Wierzbicy. 
I rzeczywiście, młodzi adep-
ci sportu nie kalkulują, tylko 
cieszą się z możliwości ry-
walizacji. – To pokazuje, że 
taka impreza sprawia frajdę 
sportowcom, a nam, jako 
gospodarzom gminy, przy-
nosi dumę z ich sportowych 
sukcesów – podkreślił Zdzi-
sław Dulias, wójt Wierzbicy. 

Pokazowa frajda na macie
Ponad stu młodych zapaśników z 11 klubów wzięło udział w turnieju, 
któremu przyświecało hasło „Szukamy Nadziei Olimpijskich”. 

Fituch i Ziętek triumfowali w kategorii 73 kg.

Perspektywiczne 
ośrodki
Mocnym sportowym akcentem 
podsumowana została jesień w Wolanowie 
oraz Bieniędzicach. Przy miejscowych 
Publicznych Szkołach Podstawowych 
otwarte zostały boiska wielofunkcyjne.

W minionym roku nagrody wręczali starosta 
Mirosław Ślifirczyk i Tomasz Majewski.

Wielofunkcyjne boisko w Wolanowie.

– Cieszy, że tradycje zapa-
śnicze są w naszym regionie 
tak mocno kultywowane. 
Korzystajcie z ogromnej 
wiedzy, uczcie się sporto-
wej rywalizacji, szacunku do 
przeciwnika i radości z osią-
ganych wyników – życzył 
najmłodszym Włodzimierz 
Bojarski, reprezentujący 
włądze Starostwa Powiato-
wego w Radomiu.

Najwięcej powodów do 
zadowolenia gospodarze 

mieli po walkach młodzików 
w kategorii 73 kg. Na dwóch 
pierwszych miejscach po-
dium stanęli Filip Fituch 
oraz Olaf Ziętek. Złoty me-
dal wywalczył także Piotr 
Drab. W klasyfikacji general-
nej triumfowali zawodnicy 
Olimpijczyka Radom, któ-
rzy uzbierali 128 punktów. 
Gospodarze imprezy – Orlik 
Wierzbica, byli drudzy (71 
pkt).   
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Od kilku lat specjaliści alarmują, że spraw-
ność fizyczna dzieci i młodzieży stale się 
pogarsza. Włodarze Gminy Wolanów wyszli 
alarmom naprzeciw, realizując wyjątkowe 
inwestycje – boiska wielofunkcyjne przy PSP 
im. Mikołaja Kopernika w Bieniędzicach oraz 
przy PSP w Wolanowie. – Przedsięwzięcia dają 
ogromne możliwości rozwoju nowych dyscy-
plin sportowych na terenie gminy – podkreśla 
wójt Gminy Wolanów, Adam Gibała.

Boiska posiadają nawierzchnię poliureta-
nową. Znajdują się na nich place gry do ko-
szykówki, siatkówki, tenisa czy piłki ręcznej. 

Wartość inwestycji w Bieniędzicach wyno-
si 248.940,98 zł, w Wolanowie 242.506,07 zł. 
Wykonawcą robót była firma ECOFORMA 
Hubert Wójcik z Kielc. Operacja realizowana 
była w ramach strategii rozwoju lokalnego 
kierowanego przez społeczność wdrażanej 
przez LGD „Razem dla Radomki”.   
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Delegacja Powiatu Radomskiego ze starostą Mirosławem Ślifirczykiem 
(drugi z prawej) podczas obchodów Święta Niepodległości w Iłży.

Listopadowa sesja Rady Powiatu odbyła się w nowo wyremontowanej sali 
konferencyjnej.

Śpiewa laureatka pierwszej nagrody w kat. soliści  XXV Ogólnopolskich 
Spotkań z Balladą, Aleksandra Samsonowska z Wąchocka.

W rytmie Boogie – Woogie. Jak co roku, w starostwie nie zabrakło choinki.
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Reprezentacja starostwa na meczu patronackim Czarnych Radom ze Skrą 
Bełchatów.
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